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  به نام خدا

  

    های هر دو قوا درگير عملياتمهره  .است صفحه شطرنج صحنه کارزار

خورد گر را می زنند و همواره با هم برحمله و دفاع می کنند يکدي. می شوند 

در اين راه کسی به موفقيت می رسد که هنر درست نقشه کشيدن . وتلاقی دارند

 امانويل لاسکر. با اهميت است  نقشه کشيدن در بازی بسيار. را آموخته باشد 

نقشه « از قهرمانان سابق شطرنج جهان در مورد نقشه کشيدن گفته است که 

  .َ»کشيدن بهتر از بازی کردن بدون نقشه است 

طرح يا نقشه کلی که به آن استراتژی گفته می شود راه های اصلی را 

  که يک شطرنج باز برای رسيدن به هدف بايد انتخاب کند مشخص 

برای اجرای نقشه خود به ابزار اجرای اين طرح به نام .می سازد 

  .تاکتيک نياز داريم 

.  »تاکتيک مهمترين عنصر در وسط بازی است«: تاراش گفته است 

فاده از منظورمان از تاکتيک چيست ؟ تاکتيک يعنی حمله ، يعنی است

پس تاکتيک يعنی تحميل اراده به  .آورحرکات خرد کننده و اجبار

     .حريف 

 آچمزی ، عمومی ترين ، خطرناک ترين و مهمترين سلاح تاکتيکی 

مهره دشمن است که در يک مسير  آچمزی حمله ای عليه دو. می باشد 

در آچمزی سه مهره روی . قرار گرفته اند ) قطر ، عرض ، ستون ( 

، مهره )فيل  –رخ  –ير وز( سوار آچمز کننده : يک خط عبارتند از 

که در وسط ) هر سوار يا پياده به جز شاه ( آچمز شده يا سپر محافظ 

اين خط قرار دارد ، و بالا خره مهره حفاظت شده که در پشت سر 

  . مهره آچمز شده قرار گرفته است 
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 آچمز  رنگ مهره  دارد  تفاوت  ديگر  مهره  رنگ دو  با  که . کننده  چيزی آن

 مؤثر می  حرکت است و در زد عدم توانايی مهره آچمز شده درساآچمزی را

اين نيمزوويج در. از بين می برند شطرنج مهره ای را که به زانو در می آيد 

  .» خيالی است قدرت دفاعی مهره آچمز« : ی گويد مورد م
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در الگوی بالا رخ فيل را آچمز کرده است سياه نمی تواند شاه خود را در معرض کيش قرار دهد و 
   فيل نمی تواند حرکت کند پس محفوظ نمی ماند و در حرکت بعدی رخ سفيد فيل سياه را خواهد گرفت

روی آورد،  تاکتيک آچمزیيکی از نشانه هايی که باعث می شود بازيکن به استفاده از 

  . می باشد) قطر  –ستون  –عرض (قرار گرفتن دو مهره حريف در يک خط 
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آن  که وقتی مهره آچمز فلج می شود فشار را بر در نمودار زير نشان می دهيم

بهترين .افزايش می دهيم تا از ناتوانی آن بهره بگيريم واز لحاظ قوا جلو بيافتيم 

  .مهره برای حمله بيشتر ، پياده می باشد 
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  . سه نوع آچمزی در بازی اتفاق می افتد

در اين آچمزی مهره آچمز شده مطلقاً نمی تواند حرکت :آچمزی مطلق  )۱

در اين نوع آچمزی شاه پشت .کند و حرکت آن غير قانونی می باشد 

 .مهره آچمز قرار دارد
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در اين نوع از آچمزی مهره آچمز می تواند در مسير : آچمزی نسبی )۲

.ولی نمی تواند مسير آچمز را ترک کند .آچمز حرکت کند
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و .آچمز سواری غير از شاه وجود دارد در پشت مهره : شبه آچمزی  )۳

حرکت سوار آچمز غير قانونی نمی باشد هر چند که باعث از دست 

 .دادن مهره با ارزش می شود 

  

  

XABCDEFGHY 

8-+-wq-+k+( 

7+-+ptr-+-' 

6-+-+-+-+& 

5+-+-+-+-% 

4-+-+-+-vL$ 

3+-+-+-zPK# 

2-+-+-zP-+" 

1+-+-+-+-! 

xabcdefghy 



 ۵ 

 

بايد ايده هايی را که با  و يا ايجاد آچمزی ه برداری بيشتر از آچمزیبرای بهر

تخاب همراه است به کار برد تا ان..... حرکتهای حاد مانند کيش و يا گرفتن و

  .حريف به شدت محدود شود و صحت محاسبات مهاجم افزايش يابد 
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۵نمودار شماره 

1�.., Bxh2        2.Kh1,  Bc6                                           

برای هر سلاحی ضد آن نيز وجود دارد در شطرنج نيز ضد آچمزی وجود 

حرکتهای حاد به . داردغالبا آچمزی را می توان با سلاح های حاد از بين برد

خنثی کردن  صورت کيش ،تهديد مات ،آچمزی متقابل ،ضد حمله و گرفتن يا

  .ديده می شود مهره آچمز کننده 
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  ۱۹۵۰آماتور          _ برونشتاين  
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1.e4    e5  2.d4   e.d4    3.Q.d4  Nc6  4.Qa4  Nf6    

5.Nc3  d5  6.Bg5  d.e4  7.N.e4  Qe7  8.o-o-o  Q.e4 

9.Rd8+  K.d8  10.Q.e4  

 

  :منابع

 فرد رينفلد –طرنج      ايروينگ چرنف تاکتيکهای برنده در ش -۱
 آچمزی                              پاول دوبرينتسکی ­۲
 مايزليس                            ايليا لوويچ مايزليس ­۳
 لو آلبرت      –روش جديد آ موزش شطرنج     رومن پلتز  ­۴
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سياه با تمرکز قوا روی مهره پر کار وزير که هم از خانه در اين پوزيسيون 

g2   و هم از رخe2  حمايت می کند می تواند از آچمزی بهره ببرد.  
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1��.Q.g2+!       2.Q.g2      R.e2    3.Q.c6     b.c6 

در نمودار زير سفيد با استفاده از قدرت اچمزی و فشار آوردن بر مهره آچمز 

  .از اين تاکتيک می تواند به سود خود بهره برداری کند ويک سوار جلو بيافتد
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